

世界工厂也可以发展为国际超市



吴幼珉 香港资深评论员

2018-11-04 08:34:33 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/wuyoumin/2018_11_04_478203.shtml

【文/ 观察者网专栏作者 吴幼珉】

中国商务部和上海市政府主办的首届“中国国际进口博览会”将在11月5日至10日在上海举行，习近平主席等世界20多国的领导人将出席这次盛会，而世界贸易组织和联合国工业发展组织也是进博会的合作机构。

中国是当前世界人口最多的全球第二大经济体、第一大出口国、第二大进口国和消费国，在美国单边保护主义抬头和中美贸易战僵持的当下，召开“中国国际进口博览会”反映了中国的经济实力、自信和反对单边保护主义的应对策略。



图片来源：新华网

自由贸易比重商主义对经济更给力

“稳中有进”和“稳中有变，经济下行压力有所加大”是对当前中国经济形势的客观概括。在这样的环境下，中国的政策还是行得很稳，例如在国内，中国领导人强调私人企业对国民经济发展的积极意义，习近平称“民营企业和民营企业家是我们自己人”。在国际上，则坚持对外开放，举办这次进博会便是其中一个例子。

中国经济40年来有了长足发展，实践证明改革开放的策略是正确的；政府自然会坚持正确的政策，并不断改善，深入贯彻。

今天的中国是世界工厂，其产出能力、市场规模、外汇储备和经常账的持续顺差已经具备进一步开放市场的可能。中国人均收入提高，居民消费能力扩大，增加进口能提高本国的经济福祉。

发展中国家的“婴儿产业”成长后，需要及时开放市场以提高本国商品的竞争力。进口有利供给侧改革，居民购买外国商品“倒逼”本国企业生产新产品或提升产品质量，在此意义上讲，也有利中国零售服务业的发展。预计在未来5年，中国会购买超过10万亿美元的国外商品和服务。

反观美国那边，世界现行的多边国际贸易规则是由美国主导制定的，在中国改革开放后，美国却在这一贸易框架内出现了严重的“双赤”问题。单边保护主义在美国抬头，特朗普意图通过贸易摩擦来改变形势。

美国对外贸易“吃亏论”仿佛历史的轮回，在重复 16 至 18 世纪重商主义的逻辑，即美国国力在零和博弈的国际贸易中，由于逆差而被削弱。

重商主义是资本原始积累时期资产阶级为维护自身利益的理论。当代社会已经有了现代经济运行所需的硬件和软件，要把美国经济机制从现代社会拉回到几个世纪前是不现实的。

支持贸易自由化和经济全球化是中国应对单边保护主义的方案，与亚当·斯密及之后的许多经济学者的主张相一致，即自由贸易能促进商品和货币的流通；除了金钱外，国际贸易更可以增加贸易国的经济福祉。

召开“中国国际进口博览会”反映中国主动向世界开放市场。当然，中国能这样做，还是由于其经济有持续增长的产出和消费能力。

在 2017 年，美国进口总额约 2.4 万亿美元，同比增长 9%，中国进口 1.8 万亿美元，同比增长 16%。而且美国同年的贸易逆差 8600 亿美元，中国则顺差 4300 亿，中国进口贸易还有极大的发展空间。人口众多的世界工厂华丽转身，中国的进口规模未来还可以渐渐直逼美国，甚至最终超越。

美国人也非常清楚这一点，纵然特朗普政府可能不派最高层级的官员参加进博会，许多美国企业甚至政界人士还是来了。



美国造船企业 Metal Shark 带来的公务船，图片来源：东方头条

除交易额外的两个看点

首届“中国国际进口博览会”除了交易额外，还有两个看点：一是进博会不仅仅展示面向一般零售商的商品，科技和资本含量高的产品也占有重要席位，这正是举办进博会的意义之一。应该说，中国一向重视高技术产品的进口，只是在贸易摩擦背景下，更有独特的意义。

中国是当今世界人工智能和机械人发展的一个基地，外国企业来中国推销业务，自然要展示真正的高端产品。在当今的地球村，要阻挡技术和文化在全球化过程中进行交流已经不像从前那么容易了。

美国企业可以通过这次进博会判断它们的政府如果限制对华输出中国所需的产品，中国能否从其他国家买到替代品；或美国是否应该通过提高关税还是增加对华出口来改善它的逆差。

另一方面，进博会也不能机械地理解为只谈进口。商人们聚在一起，当然会广泛触及相关业务，比如一个子系统的进口，可能促成最终产品的诞生，甚至出口，国产大飞机不就是很好的例子吗？

中美贸易摩擦以来，特别是临近中期选举时，特朗普团队宣扬重挫中国经济云云。许多美国学者不同意那种观点，不少基层的特朗普“铁粉”却可能接受那样的说法。进博会跨越了11月6日进行的美国中期大选，虽然说进博会的会议日期是早已安排好的，但在当前形势下，进博会上的各种活动、发言也可以视为中国对贸易摩擦的一种应对。习主席将在“博览会”期间发表演说，阐述中国政府对外经贸政策和立场，备受各方注意。

与进博会相关而且涉及中美关系的场外活动则是另一个看点。习近平、李克强在进博会开幕前接见了多名访华的共和党议员，习近平接着应邀与特朗普通电话。双方确定中美领导人在阿根廷G20峰会期间举行会晤，习近平强调贸易双赢，希冀达成双方可接受的效应。特朗普则称希望扩大对华出口，支持美企参加进博会。

“中国国际经济交流中心”和彭博社还将于11月6至7日，在新加坡合办“中美新经济论坛”，彭博、保尔森、耶伦等民主党关联人士和基辛格、以及中方高层都会出席，那会是为双方经济团队恢复会谈前的沟通和摸底。

与进博会相关的那些场外活动会增添进博会的特殊意义；希望未来一段日子，中美贸易纠纷会有一些较明朗的变化。